附件1

关于促进慈善事业高质量发展的

若干措施

（征求意见稿）
为深入贯彻落实党的二十大和习近平总书记来川视察系列重要指示精神，推动公益慈善事业高质量发展，助力“四化同步、城乡融合、五区共兴”，制定如下措施。

一、培育发展慈善组织。充分发挥全省社会组织五级孵化平台作用，加强慈善组织孵化培育，发展做强一批扶弱济困、养老育幼、教育科技、文化卫生、生态环保、乡村振兴、应急救灾等专业领域的慈善组织。鼓励企业、企业家和高收入群体依法设立企业基金会、家族基金会。激活做实市县慈善会，选好会长，配强专职人员，实现实体化运行，常态化开展活动。

二、建设公益慈善服务阵地。依托各级慈善会、社会工作服务站点、社会组织孵化园（基地）等现有资源，建设市级公益慈善支持中心、县级公益慈善服务中心、镇街公益慈善服务站、村（社区）公益慈善服务室（爱心驿站），加快形成市域四级公益慈善服务体系，为广泛开展慈善活动提供阵地支撑。

三、大力发展社区慈善。积极培育公益慈善类社区社会组织，支持设立社区慈善基金（会），激活汇聚社区内外慈善资源。推广设立慈善网点，打造慈善空间，适时开展“一日捐”等群众性慈善活动，助力居民就近就便参与慈善实践。创新社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源“五社联动”机制，针对治理需要和居民需求，实施公益慈善项目，营造人人慈善生态。

四、积极推广互联网慈善。引导支持慈善组织通过互联网募捐信息平台发布慈善项目、依规开展线上筹款。借力互联网慈善发展，推动慈善模式创新、业态创新、管理创新，促进广泛开展“运动捐”“消费捐”，实现公益慈善与公众日常生活深度结合、频繁交互。探索运用云计算、大数据、区块链等技术，丰富公益慈善智慧场景。

五、提升应急慈善水平。建立完善应急慈善响应机制和协调机制，及时发布应急需求，引导慈善组织在党委政府的统筹协调下，有序开展应急募捐、救助和服务活动，科学合理实施灾后重建类慈善项目。严格规范应急募捐款物管理，动态跟进拨付使用和信息公开情况。支持各级慈善会和行业组织发挥龙头枢纽作用，加强社会力量沟通联络、协调联动。

六、拓宽慈善参与领域。引导慈善组织立足自身业务范围，既聚焦传统慈善领域开展救助和帮扶，又积极支持国省重大战略实施，重点围绕城乡融合、乡村振兴、基层治理、生态环保等领域设立一批慈善信托、成立一批龙头基金、打造一批品牌项目。优化慈善参与方式，推动慈善由捐钱捐物向捐技术、捐知识、捐股权、捐服务等拓展。

七、弘扬发展慈善文化。把公益慈善作为新时代文明实践的重要载体，将志愿服务纳入学生德育教育内容，开展慈善“六进”活动，推动慈善文化进机关、进社区、进企业、进学校、进农村、进家庭。推动依法设立“天府慈善月”，充分利用公共文化、公共交通、地标性建筑等开展经常性公益慈善宣传，传递量力而行、捐己所能的新时代慈善理念。

八、健全慈善激励制度。支持慈善组织依法便捷取得公益性捐赠税前扣除资格，落实公益性捐赠税收优惠政策，探索优化个人捐赠税前扣除流程。优化四川慈善奖设置，定期开展评选表彰。市县党委政府也应结合实际依规开展慈善表彰（表扬）。探索慈善信用激励机制，定期发布慈善优待项目清单。开展“慈善城市”“慈善镇街”“慈善社区”试点示范，带动全省慈善工作整体提升。

九、强化慈善监督管理。指导慈善组织健全法人治理结构，建立重大事项报告制度。支持行业组织制定行为准则、行为规范，加强行业自律。支持新闻媒体、社会大众开展社会监督。着力构建慈善工作横向联合监管、纵向联动执法机制，严肃查处慈善领域违法行为。持续实施“阳光慈善”工程，将慈善组织信息公开工作纳入年度报告、抽查审计、等级评估重要内容。

十、构建慈善工作机制。健全统筹协调机制，形成党委领导、政府引导、民政牵头、部门支持、社会参与的慈善事业促进格局。健全供需对接机制，常态发布重点领域慈善需求，提升慈善资源投入及时性、精准性、有效性。健全项目牵引机制，指导慈善组织以需求为导向设计实施慈善项目。健全人才支撑机制，实施慈善人才培养专项计划，持续办好四川慈善大讲堂，探索慈善人才技能评价、收入保障等政策。

附件2
关于《关于促进慈善事业高质量发展的

若干措施（征求意见稿）》的起草说明

按照省政府部门开门决策、公平竞争审查等有关规定，现就《关于促进慈善事业高质量发展的若干措施（征求意见稿）》〔以下简称《措施（征求意见稿）》〕，向社会公开征求意见。有关情况说明如下：

一、制定背景

慈善事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分，现代慈善是社会主义核心价值观的重要内容。党的十九届五中全会提出，要发挥第三次分配作用，发展慈善事业，改善收入和财富分配格局。党的二十大报告提出，要引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业。近年来，四川慈善事业坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，着力完善政策支撑，壮大慈善力量，丰富慈善载体，强化综合激励，为增进民生福祉、促进社会和谐作出积极贡献。为贯彻落实党的二十大和习近平总书记来川视察系列重要指示精神，进一步推动我省慈善事业高质量发展，我厅草拟《措施（征求意见稿）》。
制定文件的必要性、可行性

四川慈善事业源远流长，尤其是2016年《中华人民共和国慈善法》颁布实施后，发展迅速、成效明显。截至2022年底，全省有慈善组织397家，2016-2022年全省慈善组织、红十字会累计接受捐赠款物236.31亿元。党的二十大赋予慈善更重要使命，是我省慈善事业发展的新起点，出台《关于促进慈善事业高质量发展的若干措施》，具有重要现实意义。

起草依据

《中华人民共和国慈善法》《四川省人民政府关于促进慈善事业健康发展的实施意见》（川府发〔2015〕44号）等。
四、起草过程
2022年1月，民政厅成立《措施》草拟组专班，正式启动草拟工作。《措施》草拟工作先后经历了前期调查研究、思路框架确定、内容编写完善、吸收外部经验、专家研讨论证5个阶段。专班赴浙江省专题考察，深入成都、南充等9个市（州）的市县民政部门、企业、慈善组织、社区等实地调研，问卷调查3000余人次，组织召开座谈会8次，听取相关省级部门负责人、慈善从业人员、专家意见，形成了征求意见稿。

五、文件的主要内容
《措施（征求意见稿）》共十条，针对当前我省慈善事业发展面临的突出问题，围绕5个方面强化措施。

一是建强主体。主要是第一、二条。针对绝大部分县级慈善会“空挂”“空转”，慈善组织发展不足、结构不优和基层慈善服务阵地缺失等问题，着重强调激活做实市县慈善会，加强慈善组织孵化培育，建设市域四级公益慈善服务体系。

二是创新场景。主要是第三、四、五、六条。聚焦社区这个“人人慈善”的重要场域，强调大力发展社区慈善；把握互联网发展带来的新机遇，强调积极推广互联网慈善；针对我省自然灾害频繁的特点，强调提升应急慈善水平；着眼当前我省慈善参与领域较窄、参与方式传统等问题，强调拓宽慈善参与领域。

三是营造氛围。主要是第七条。针对慈善氛围不浓、理念陈旧的问题，推动慈善文化进机关、进社区、进企业、进学校、进农村、进家庭，传递“慈善是一种广泛群众性道德实践”的理念，引导社会各界量力而行、捐己所能。

四是激励监管。主要是第八、九条。围绕强化政策激励和规范慈善行为“两手抓”，我们提出优化四川慈善奖设置，推动市县依规开展慈善表彰（表扬），依法便捷落实公益性慈善捐赠税收优惠政策，同时，积极构建“内部治理、行业自律、政府监管、社会监督”一体的监管体系。

五是健全机制。主要是第十条。聚焦破解慈善发展指向不明、运转不畅的问题，推动健全统筹协调机制、供需对接机制、项目牵引机制、人才支撑机制。

