关于《四川省社会组织名称管理办法（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景
社会组织包含社会团体、民办非企业单位、基金会。目前基金会和民办非企业单位名称管理有具体规定，但制定出台时间较早，且多年未经修订，部分条款已不适应社会组织发展需求；社会团体名称立法仍是空白。为解决现行社会组织名称规定分散、老旧、缺乏统一性等问题，民政部制定了《社会组织名称管理办法》(中华人民共和国民政部令第69号），已于2024年1月4日经民政部部务会议通过，并于1月8日公布，计划自2024年5月1日起施行。
为进一步规范我省社会组织名称管理，保护社会组织的合法权益，促进社会组织健康发展，根据民政部《社会组织名称管理办法》及有关法律法规，结合本省实际，民政厅政策法规处（行政审批处）起草了《四川省社会组织名称管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》（征求意见稿））。

二、必要性

一是贯彻落实上级决策部署，提高行政管理效能的重要举措。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视社会组织工作，习近平总书记就加强社会组织规范管理作出一系列重要论述，中央和省委省政府有关文件明确提出要严格民政部门登记审查，加强名称审核。制定《办法》（征求意见稿），是贯彻落实党中央、国务院关于社会组织工作决策部署的重要举措，也是推进民政部《社会组织名称管理办法》四川化的具体工作，有利于我省各级民政登记管理机关掌握、行政相对人了解统一的名称管理规定，提高行政管理效能和规范化水平。
二是解决突出问题、构建规范管理秩序的迫切需要。我省目前还存在一些名称有问题的社会组织，有的擅自冠以“川渝”、“巴蜀”等超出登记管理机关行政区划字词，有的名称中缺乏字号或未冠以住所地行政区划名称，有的违规使用“银行”“集团”等超范围社会组织组织形式。另外，现有关于社会团体分支机构、代表机构名称管理规定约束力不强；城乡社区社会组织名称、社会组织内设机构名称等缺乏相关规范要求等等，迫切需要补齐相关管理规范。制定《办法》（征求意见稿），是解决社会组织名称领域有关问题、确保社会组织名称申请以及使用规范的现实需要。
三是完善社会组织名称管理制度的必然要求。目前基金会和民办非企业单位的名称管理有具体规定，社会团体名称立法仍是空白。现行规定较为分散，缺少对社会组织名称管理体制、命名规则、使用监督管理等的统一规定。同时，《基金会名称管理规定》与《中华人民共和国慈善法》也存在制度衔接不畅问题。制定《办法》（征求意见稿），有利于补全我省社会组织名称管理制度空缺，健全和完善统一的社会组织管理制度体系。
三、起草过程

民政厅政策法规处（行政审批处）着眼四川社会组织发展状况和现实需求，汇总梳理了现行有效的社会组织管理法律法规和部门规章及规范性文件，结合社会组织审批登记工作指导，深入市（州）区县民政登记机关、行政审批局、政务服务窗口和社会组织进行工作调研，了解掌握我省社会组织名称管理工作现状、问题短板和现实需求。在此基础上，起草形成了《办法》（征求意见稿）。

四、主要内容

《办法》（征求意见稿）共26条，主要将分散的与社会组织名称管理相关的现行有效法律法规以及政策文件进行归集、总结和整理，并结合工作实际，对社会组织名称的“管理体制”“组织形式”“命名规则”“字号使用”“名称申报”“命名监管”“不规范名称处理”等方面提出了规范要求，从而加强社会组织名称管理的系统性，进一步指导全省各地做好社会组织名称管理工作。

《办法》（征求意见稿）整体上与民政部《社会组织名称管理办法》（民政部令第69号）保持一致，同时增加了适合四川社会组织发展实际的个性化规定。比如在“管理体制”版块增加了“民政厅负责监督指导全省社会组织名称管理工作，市（州）民政部门负责监督指导辖区内下一级民政部门的社会组织名称管理工作。对发现问题的应当督促下级民政部门及时纠正”条款，在“名称构成”版块增加了“巴蜀”“川渝”等超登记范围限定词和“将军”“将校”等涉军限定词。《办法》（征求意见稿）同时还对“分支（代表）机构名称规范 ”“名称审核规范”“名称数据管理”“不适合名称处理”等方面作出了更详细的规定。

